

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO  
DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1'25  
Reus, trimestre .. . . . . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre .. . . . . " 8'  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ REUS ♦ Núm. 1.361

Sábado 27 de Mayo de 1899

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

## Jarabe Serra

La que paga más contribución

DE LA

ABIERTA  
TODA LA NOCHE

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

## TOS provincia

## El Dr. J. JORDAN

### CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores técnicas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

## PULVERIZADOR "EL VELOZ"

(CONTRA EL MILDIO)

Gran taller de Pulverizadores a aire comprimido y jeringa, todo latón  
RECOMPOSICIÓN Y CAMBIO DE SISTEMA DE TODOS LOS QUE FUNCIONAN MAL,  
POR EL VELOZ

Gran surtido en piezas sueltas para todos los sistemas más corrientes,  
tanto en goma y latón, como arandelas, válvulas, embudos, platinas,  
pistones, manguereta con telas, recorts, pitones, grifos, etc.

ALQUILER DE PULVERIZADORE

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Lampistería y Hojalatería de Jaime Sagarra

CALLE S. JUAN 7-REUS

## FRENTE A FRENTE

(De colaboración)

Gran sorpresa ha causado a los reaccionarios de todas las ramas el valiente desparpado del partido republicano observado en las últimas elecciones. El señor Silvela con una ligereza impropia de un estadista y de un político a la moderna decía al más alto poder del Estado, al hacer la crítica de las elecciones de Diputados á Cortes, que el espíritu republicano español había muerto, y esta afirmación tenía un gran significado para el porvenir por preparar el terreno á los avances de la reacción. Si el republicanismo español había muerto ¿qué partido y qué agrupación de importancia política podía oponerse á la destrucción de las libertades y de las leyes democráticas? ¿Qué resistencia podía hallar el neo-catolicismo de Pidal y el vaticianismo de Polavieja? La orientación política, ateniéndose al significado de las elecciones para diputados, se imponía de una manera harto clara hacia la derecha.

Los datos del problema han variado totalmente. El partido republicano se presenta vigoroso como en sus mejores tiempos. Si los datos que poseía el señor Silvela son falsos, y los verdaderos datos son los que las elecciones municipales nos ofrecen, lícito es pensar que el criterio del gabinete habrá variado y que la orientación política se encaminará hacia la izquierda.

De este modo obraría cualquiera que se precie de poseer este sentido práctico que deriva de un severo estudio de dinámica social, pero en España, subordinándolo todo á los intereses de una institución y á una idea preconcebida, se seguirá una orientación política reaccionaria.

Subordinarse las corrientes á los impulsos del país, se seguiría una política racional y evolutiva. Todas las clases ganarían si el poder público fuera la resultante

de las variadas fuerzas sociales. Todo lo contrario sucede ahora y eso explica la política de violencia y de perturbación tan característica en nuestra raza. Arriba las fuerzas de resistencia, abajo las fuerzas de potencia; el choque de tan encontradas fuerzas no puede ser evitado y ha de presentarse pese á la más sana voluntad y á la más vigorosa inteligencia.

Si la voluntad nacional se manifiesta en un todo conforme con atavismos de organización social, se celebran con jolgorios y con repiqueteos tales manifestaciones, pero el día que la voluntad nacional se inclina hacia orientaciones progresivas, aquel día se apresta el poder á la resistencia activa y niega virtualidad al pensamiento social. Sea cualesquiera el resultado de la lucha electoral, las corrientes políticas en la monarquía se dirigen á la derecha; unas veces porque el país parece quererlo, otras veces porque hay que resistir á los mandatos del país.

Las lecciones que derivan del estudio de la estática y dinámica social de nada sirven. El guante arrojado por la reacción es recogido valientemente por los partidos democráticos; no agachan la cabeza ante el poder de la fuerza bruta y de la loca violencia. El desafío es á muerte. La composición del actual gabinete es una amenaza para todos los liberales. Las notas de su catolicismo y vaticianismo levantan las adormecidas energías de la patria. Podrá decir Silvela con cortés melódica á los altos poderes del Estado que el espíritu republicano de la nación ha menguado de una manera harto visible, podrá afirmar que no existe peligro en seguir una política de violenta reacción, pero frente á estas afirmaciones se presentan otras afirmaciones, frente al decir se presenta el obrar, afirmaciones unas y otras capaces de dar al traste con la reacción y con todos los elementos que le sirven de sostén y de apoyo.

F. LL.

Pobolada.

## A LOS REPUBLICANOS DE CATALUÑA

El ministro de la Gobernación, con ese cinismo humorista que caracteriza á la grey capitaneada por el señor Silvela, dijo, que en España, en las últimas elecciones municipales no habían triunfado más de 380 concejales republicanos.

El error es tan manifiesto, dista tanto de la verdad, que si es torpe adulación debe ser corregido, y rechazado al propio tiempo por su maliciosa y notoria falsedad.

Es necesario que los republicanos de Cataluña contestemos, en el más breve plazo posible, con datos irrefutables, seguros, positivos, esa afirmación inexacta, por no decir mentirosa, del señor ministro de la Gobernación, expresándolos con tal claridad, que resulte mentis bochornoso para quien se lo ha ganado y merecido.

Rogamos, pues, á todos los republicanos de Cataluña, á todos los Comités provinciales y locales de todos los partidos republicanos, nos hagan el señalado obsequio—servicio requerido por la honra política de cuantos creen en la democracia y en la república—de mandarnos á la mayor brevedad, una estadística, que responda á los siguientes extremos:

- 1.º Nombre de la población.
- 2.º Número de habitantes.
- 3.º Número de concejales de que se compone el Ayuntamiento.
- 4.º Cuántos de esos concejales son republicanos.
- 5.º Cuántos han triunfado en las pasadas elecciones.
- 6.º Número de electores del Censo electoral.
- 7.º Cuántos votos obtuvieron los concejales electos.

Con estos datos renidos, les probaremos al señor Ministro de la Gobernación y al señor Presidente del Gobierno, la inexactitud de sus afirmaciones y la ligereza y falta de sinceridad con que hacen política y gobiernan, esos prohombres que tanto blasonan de íntegros y regeneradores.

Confiamos en la devoción de todos los republicanos en pró de nuestra iniciativa, y á todos les rogamos nos presten su valioso concurso, para llevarla á cumplido término.

El Director de «La Publicidad».

Hacemos nuestra la anterior excitación y encarecidamente suplicamos á nuestros correligionarios de la provincia de Tarragona envíen los datos que se solicitan á la redacción de LA AUTONOMÍA que se cuidará de trasladarlos á «La Publicidad».

## Crónica Madrileña

(De colaboración)

Triste, muy triste, es colgar la crónica de negros crespones; pero el cronista se debe á la actualidad y la actualidad es funebre, dolorosamente funebre.

¡Paz á los muertos...!

Más pese á tan cristiano precepto, el alma popular necesita desahogo á su indignación, no exenta en algunos de ciertos rebobos de sentimentalismo por el cariz romántico que se le va dando al ejecutor de la sangrienta hazaña. Y se habla de Cutillas y de la pobre víctima, Carolina Caro y de los guardias... que al fin y á la postre es la nota de realce de la semana, nota salpicada de sangre, envuelta en paños mortuorios.

¡Cutillas! Un degenerado, un criminal; una conciencia podrida; una escoria social. Su horrible tragedia no tiene nada de romancesca, nada que tenga contacto con espiritualismos hermosos... Amor no fué la generatriz del mal, fué deseo brutal de la materia, el ansia de un goce impuro.

No quiso sujetar sus nervios, no supo contener sus impulsos vehementes y lúbricos; y desesperado por no conseguir vencer

una voluntad firme que sentía culto por el honor, no pudiendo manchar una honra, loco de soberbia planea su venganza, le emborracha la ola de la lujuria, le ahoga la ira del despecho, y realiza el crimen sereno con fruición, con risa satánica de satisfacción, complacido de su alevosidad y de su infamia.

Quiéren prenderlo y ya entonces, después de haber aspirado el humillo cálido de la sangre de la víctima, siente el vértigo de la fiera carnívora, está ébrio y mata, mata todo lo que es para él un obstáculo: es entonces hombre sin freno, salvaje; es la bestia humana.

¡Quizá habrá quien llame a Cutillas (reo neurótico, pasional: en puridad es un asesino repugnante que evitó a la justicia el disgusto de castigarlo. Muerto nos inclinamos al perdón; vivo nos inspiraría desprecio, nos daría asco.

¡Pobre Carolina Carol la pasión del sexo ha sido su verdugo.

Existió antes; pero una polacada de Narvaez llevó a la categoría de las cosas que fueron la guardia municipal.

Romanones resucitó de nuevo el cuerpo; el pueblo recibió mal la genialidad del alcalde y en los guardias solo veía unos parásitos del presupuesto municipal.

Su negro uniforme, el casco bruñido con penachos negros, les daban un aspecto severo y triston.

Cuando en el paseo se los veía, vigilando, en el cumplimiento de su deber, entre burlones é insultadores les llamaban los judíos de Romanones. Ocurrió la espantosa tragedia del barrio de Salamanca, cae muerto el bizarro García Aparicio, recibe su bautismo de sangre la guardia municipal, y el mismo pueblo que hacía donaires á su costa siente remordimientos por haberles censurado y trueca en respeto la mofa y el desenfado de antes.

Otro de los héroes del domingo, el guardia de policía urbana García Cerezo ha fallecido á consecuencia de la herida recibida.

Premio, y grande, que sea á la vez estímulo para los compañeros y recompensa á la intrepidez y á la bravura demostrada, merecen esos dos valientes é infortunados guardias que dejan sus respectivas familias en situación precaria con la silueta del hambre en lontananza.

¿Qué hará el Ayuntamiento? Parece que el alcalde está inspirado en buenos deseos.

Ya veremos.

Toca á su término la deserción provinciana.

Satisfechos y alegres retornan á sus habituales residencias los isidros recordando con placer sus divertimientos, y allá para su capote con íntimo goce, algunos, se acusarán de alguna menuda picardía realizada en la Corte. Nuestros huéspedes llevarán tela cortada para admirar á sus paisanos con sus impresiones cortesan.

Y adios hasta el año próximo, buenos isidros: vosotros os marcháis en trenes abarrotados de viajeros, sin pagáros de lindes ni de confort.

Nosotros, con nuestros refinamientos y nuestras mentiras, aquí quedamos.

Con vosotros huye la verdad, aquí queda la ficción, la vida condenada á perenne uso de mascarilla.

GARCÍA TRUJILLO. Madrid 25 mayo.

CRÓNICAS DIPLOMÁTICAS

Allanzas actuales de las grandes potencias

(De colaboración)

A despecho de los nobles sentimientos que hacen ambicionar para los pueblos todos una era nueva de paz y de armonía, se desenvuelve y rectifica la vida política internacional manchando de manera incesante el globo que habitamos con la sangre de hermanos y de amigos.

Potentes más que nunca los partidos de las conclusiones pacíficas y conciliadoras para dirimir las contiendas que pudieran

surgir entre las naciones, no consiguen sin embargo en la práctica contener los males de la guerra, y á pesar de los esfuerzos que en contra se realizan, la fuerza sigue siendo, hoy como hace muchos siglos, el medio único á que se apela para resolver los conflictos internacionales.

Hay actualmente, y habrá también en lo futuro, problemas de política exterior que están por resolver y que serán resueltos menos por los escritos de cancillería que por el resultado de las operaciones militares y los hombres de Estado, que conocen mejor que nadie hasta que punto es esta afirmación exacta, muévase dentro de sus lujosos gabinetes para que la balanza de la justicia internacional pueda inclinarse favorablemente en su día, arrojando en el platillo como contrapeso suficiente á los argumentos del contrario la agobiadora espada de Breno.

Tales movimientos condenables por su egoísmo, al subordinar el concepto elevado de humanidad al de patria, originan alianzas, compromisos y acuerdos que basados en mútuas concesiones contribuyen á aumentar la fuerza del Estado mediante ajena ayuda, permitiendo contrarrestar la oposición del adversario.

Tres alianzas en el más alto grado interesantes, hay actualmente concertadas entre las grandes potencias que rigen á su antojo los destinos del mundo entero: dos de ellas se refieren al problema terrestre europeo; la otra á todos los problemas marítimos pendientes de momento y á cuantos de índole análoga puedan surgir en plazo breve.

Curiosísima é instructiva resultaría la historia de las alianzas á que me refiero, pero falta espacio en tan breves líneas para hacer una indicación acerca de ella, por ligera que sea, y nos ocuparemos en otro artículo, de materia tan digna de estudio.

La más antigua es, en el orden de los hechos, la concertada en Octubre de 1879 entre Austria y Alemania, y que desde que pudo contar con el concurso de Italia— hecho que tuvo lugar á principios de 1883 —se ha denominado unánimemente la triple alianza. Quizás no esté suficientemente justificado el nombre que comunmente se le ha dado porque algunos países europeos se inclinan, como Turquía, del lado de la preponderancia germánica, y por otra parte el cambio de política que parece realizar el Reino Italiano, al cesar con Francia sus enconadas luchas aduaneras, pudiera ser por un cumplimiento de los lazos concertados con Alemania, ó por lo menos cierta tibieza en su fidelidad á tales compromisos, tanto más cuanto que la catástrofe de Eritrea ha impresionado dolorosamente al pueblo italiano inclinándole á la paz.

Como oposición á esta poderosísima alianza, que en las entrevistas de Gastein concertaron el Príncipe de Bismark y el conde de Andrassy, surgió como necesidad imprescindible la unión de Francia y Rusia, potencias contra quienes aquella alianza se dirigía.

Difícil era, apesar de ser necesaria, la aproximación de una república tan liberal y de un imperio tan autoritario, pero logró al cabo realizarse, siquiera se ignore á ciencia cierta el momento en que se hizo tal unión y el alcance é importancia de ella.

Es la tercera de las alianzas de que nos ocupamos, la naval pactada desde hace muchos años, por Inglaterra con Alemania y con Italia contra Francia principalmente. Después de 1895 entró en ella el Imperio japonés que acababa de demostrar hallarse en vías de ser una gran potencia marítima, y ultimamente se ha sumado á tan poderosos elementos el florecientísimo estado de la América Septentrional.

La fuerza que esta alianza naval representa y las ambiciones desmedidas de las naciones que la forman, constituyen realmente una seria amenaza para los países latinos, que á toda costa y sin perder momento, deben ponerse en condición de contener las tristes consecuencias que les puede ocasionar en plazo no lejano el apetito voraz de los anglo-sajones.

RAUL D'ARNAULT.

Madrid mayo, 99.

HOMBRES Y DICHS

Una anécdota de Rivero

En tiempos de la revolución y presidiendo don Nicolás María Rivero un Comité, cuando ya se iba á terminar la sesión, levantóse uno de los asistentes y pidió la palabra.

—¿Para qué?—preguntó Rivero.

—Señor presidente, para explicar los orígenes de la democracia.

—El momento no es el más oportuno, señor representante, pero le concedo la palabra á condición de que sea breve.

—Señores—empezó tomando aliento, el orador—la tierra ha sido creada ó increada; esto no lo sabemos; mas está fuera de duda que su primer estado fué incandescente, luego vino el enfriamiento y con el enfriamiento aparecieron las especies. Después de estas épocas paleontológicas...

—Permítame usted—interrumpió gravemente Rivero—voy á pedir un paraguas para cuando lleguemos al Diluvio.

La carcajada fué estrepitosa y general y el orador no pudo continuar su discurso.

TRIBUNA DEL TRABAJO

Jeune homme français. Licencié en droit, disposant de quelques heures par jour desire emploi pour comptabilité et correspondance.—Reference á la Redacción.

Joven francés. Licenciado en derecho dispone de algunas horas al día y desea empleo para contabilidad y correspondencia.—Informes en la Redacción.

Joven. Hay uno que desea colocación en despacho de almacén, fábrica ó taller importante. Está impuestado en contabilidad Buenas referencias.—Informarán en esta Redacción.

Un joven que dispone de algunas horas al día, desea encontrar casa particular ó de comercio para llevar la contabilidad.—Informes en esta Redacción.

Aprendiz barbero. Se necesita en la barbería de José Meiz, calle San Juan número 1.

Barbero. Para todo estar ó solo para sábados y domingos, se ofrece. Dirigirse calle 1.ª Rosario 25.

Crónica

A los admiradores de Castelar.—Habiendo acordado el partido Republicano Histórico de esta ciudad dedicar una corona al malogrado expresidente de la República, gloria de la tribuna española, el comité del partido invita á todos los admiradores del insigne patricio á que se sirvan acudir esta noche á las 8 y media al local del «Círculo Republicano Histórico» para conducir en manifestación dicho presente á la estación de los ferrocarriles Directos.

Reus 27 Mayo 1899.—P. A. del C.—El Presidente, Emilio Vallvé.

Centro de Lectura.—Esta sociedad pone en conocimiento de los señores socios que mañana domingo á las 9 de la noche se darán audiciones de «Phonographes» en el salón de actos públicos de dicha sociedad. Durante los intermedios se exhibirán 300 pulgas amaestradas.

Cuestión de aguas.—«Imparciales ante todo hacemos constar que, por el señor Alcalde y demás individuos de la comisión permanente para la traida de un gran caudal de aguas potables, se ha solucionado tan importante asunto.

Podemos pues desde este momento deshechar los temores de pasar los veranos en seco como hasta la fecha nos había sucedido.»

Este suelto lo publica un periódico andaluz. ¡Con cuanto gusto publicaríamos nosotros un suelto parecido! Pero, ya se vé: como el invierno pasado ha llovido algo, podemos esperar (sentados) un poquito más antes de hacer nada práctico en lo tocante á las aguas de Reus.

Por fortuna al más pequeño indicio de merma en el caudal de las aguas del municipio, Matraca organizará una eficaz rogativa. Amen.

Meeting revisionista.—Se ha celebrado uno importantísimo en el teatro «Gaiarre» de Manresa, tomando parte en él nuestra distinguida colaboradora Angeles López de Ayala y los Sres. Secases, Sobrero, Soler y Casas, abogando calurosamente todos los oradores por la revisión del malhadado proceso de Montjuich y manifestando el propósito de organizar actos públicos que obedezcan al mismo objeto.

La concurrencia al meeting fué muy numerosa, reinando en ella el mayor entusiasmo.

Los consumos en Tarragona.—Del «Diario del Comercio»:

«Lejos de apaciguarse, los ánimos continúan excitadísimo contra la Compañía Arrendataria de Consumos.»

El odio que los consumidores han fomentado con sus tropelías entre el vecindario empieza á desbordarse ahora y no será muy fácil que logre contenerse.

Prueba de ello es lo que ocurrió á las once y media de la mañana de ayer en el muelle de costa.

Según parece, un consumero trató de detener á unos marineros que llevaban una pequeña canasta de pescado; hubo algún cambio de palabras, circuló la voz de lo que

ocurría y por la plaza de Olózaga vimos correr en tropel á un numeroso grupo que se dirigía contra el consumero, dando algunos gritos contra él y la Arrendataria.

El consumero se puso en salvo, dejando libres á los marineros y la cosa quedó terminada.

A las siete y media de la tarde de ayer un grupo prendió fuego á la casilla del contra registro de los Campos de Recreo.

Cerca de las nueve y media se nos dijo que buen número de personas se dirigían al filato de Tetuán con idéntico propósito, donde vimos más tarde fuerza de la guardia civil.

Poco después ardían por completo las casillas de los puntos denominados «Cuatro carreteras» y «Cami del Angel».

A las once alarmaron el vecindario algunos disparos de arma de fuego que partían del paseo denominado «Zig-zag» y á cuyo punto, como es de suponer, trasladóse inmenso público.

La caseta de consumos existente en dicho sitio se intentó quemarla también, llegando oportunamente un buen retén de la benemérita que privó de llevar á cabo el hecho, dispersando á la multitud con una carga sin consecuencias lamentables.

Hasta altas horas de la noche vimos recorriendo los alrededores de la ciudad patrullas de la guardia civil.

También fueron llamados á sus respectivos cuarteles los jefes y oficiales de los regimientos que guarnecen esta plaza.

Dentro del casco de la ciudad reinaba relativa tranquilidad, observándose únicamente en las vías más céntricas bastantes grupos de curiosos.

A última hora se nos dice que ha sido quemada la casilla del «Vivero».

Huelga terminada.—Leemos en la «Publicidad» de Barcelona.

«Circula el rumor de que los patronos de Vich aceptan en principios las proposiciones de los huelguistas. Estos esperan el regreso de la comisión que se encuentra en Barcelona para reanudar el trabajo. Todo el mundo saludará con entusiasmo la terminación de este enojoso conflicto, que á ser cierta la fórmula que se supone no ha de dejar huella alguna del resentimiento.

Se dice que el Gobernador civil, señor general Marina, ha influido mucho en el arreglo.»

Desgracia lamentable.—Un trabajador llamado Bautista Pedrol, ocupado en la descarga del vapor austro-hungaro «Gadolpino» anclado en el puerto de Tarragona, cayose á la bodega desde el puente.

En grave estado fué trasladado al Hospital en el cual ingresó.

MOSTRADOR Hay uno de mármol, con todo lo necesario para servir para una tienda de bebidas. Precio arreglado. Informes: Barceloneta, 1, tienda.

Campaña revisionista.—En la reunión que la Comisión interina revisionista celebró el miercoles pasado en el local del «Grupo de corporaciones obreras» de Barcelona se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Recaudar fondos en suscripción individual y por corporaciones para hacer frente á los gastos que la campaña ocasiona.

2.º Nombrar una junta de abogados para el estudio legal de la cuestión.

3.º Nombrar una comisión ejecutiva compuesta de los señores siguientes: Isaac Bula, por «El País»; José Giol, por la Logia Constancia; Manuel Aguilar, por el Consejo de la Juventud federal de Sabadell; Toribio Reoyo, por el Grupo de Corporaciones Obreras; Carlos Duval, por el Partido Socialista Obrero; J. Esteva, por la Unión Espiritista kardeciana de Cataluña; Angela López de Ayala, por «La Autonomía de Reus»; Jaime Andreu, por el «Heraldo de Madrid»; J. Xalabarder, por el Colegio Latiño de Colón y un representante de cada periódico local que quiera adherirse al acto.

El domingo próximo, á las once de la mañana, se reunirá la Comisión ejecutiva para adoptar acuerdos de importancia.

Entierro civil en Portugal.—De los Dominicales del Libre Pensamiento:

«En Canda (Portugal) se ha celebrado un entierro civil, al que han concurrido numerosas personas y representaciones de varias sociedades obreras.»

No ha faltado, empero, la protesta brutal de los fanáticos. Azuzados por el jesuitismo, los niños lanzaron algunas piedras sobre los manifestantes.

Ello avalora la obra hermosa que cumple el Libre Pensamiento, porque acaba con esas costumbres salvajes, fruto de una educación medioeval.

Portugal ha comenzado á gustar los frutos del Libre Pensamiento, y ya no habrá quien le detenga en su triunfal carrera.»



SOLIDEZ

# EL NON PLUS ULTRA

## Gran Bazar de ropas hechas y á medida

- DE -

### BAIGES Y TORRES

REUS.-PORTAL DE JESÚS, 1.-REUS

Los dueños de este nuevo establecimiento participan á todos sus favorecedores haber recibido un extenso y admirable surtido de estambres y lanillas para la próxima temporada de verano, á precios sumamente económicos y con los que ninguna otra casa puede competir.

Trajes lana para caballero desde 20 á 125 pesetas

alpaca inglesa 35 á 100

hilo 18 á 40

Casa especial en trajes á medida para niños

Visita al establecimiento y comprendereis que obras son amores

ELEGANCIA

## ¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «La Esquella», «La Campana», «La Tormasa», «L'Atlántida», «La Idea Libre», LA Autonomía de Reus, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «El Español» de Madrid, «Instantáneas» el «Noticiero Universal», «Revista Moderna», «El Arte», «Cuatre Gats» y «Demi-Monde».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Se compran, cambian y venden Fototipias de las cajas de cerillas

### Sección comercial

#### J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

|                |       |                              |       |
|----------------|-------|------------------------------|-------|
| Interior       | 62'80 | Francia                      | 46'90 |
| Exterior       |       | Amortizable                  |       |
| Orenses        | 42'90 | Cubas 86                     | 69'25 |
| Aduanas        | 92'50 | Cubas 90                     | 59'62 |
| Nortes         | 56'90 | Ob. 6 p <sup>o</sup> Francia | 84'   |
| Exterior París | 64'60 | Ob. 3 p <sup>o</sup>         | 43'87 |

#### Giros

|       |     |         |       |
|-------|-----|---------|-------|
| París | 20' | Londres | 30'23 |
|-------|-----|---------|-------|

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

#### GAMBIOS EXTRANJEROS

Oper. Dinero Papel

|                  |             |                           |
|------------------|-------------|---------------------------|
| Londres 90 d.f.  | 00'00-00'00 | 00'00 L. est <sup>a</sup> |
| » 8 div.         | 00'00 00'00 | » »                       |
| » vista.         | 30'20 00'00 | 30'15                     |
| París 60 d.f.    | 00'00 00'00 | B.º 0'0                   |
| » vista.         | 00'00 19'85 | 19'85                     |
| Marsella 90 d.f. | 00'00       |                           |
| » 60 div..       | 00'00       |                           |

#### VALORES LOCALES

| ACCIONES                                  | DINERO |       | PAPEL | OPER. |
|---|--------|-------|-------|-------|
|   | Ptas.  | Ptas. |       |       |
| Gas Reusense.                             | 575    |       |       |       |
| Industria Harinera.                       | 500    |       |       |       |
| Banco de eus.                             | 495    |       |       |       |
| Manufacturera de Algodon                  | 90     | 100   |       |       |
| Comp. Reusense Tranvias                   |        |       |       |       |
| Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del | 200    |       |       |       |
| Fabril Algodonera                         |        |       |       |       |
| Sociedad Hidrotórica.                     |        |       |       |       |

## Bronquitis, catarrros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

# MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfito casina

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1889

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la casina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, esferofula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales Farmacias.

Fragmentos de otro artículo de la prensa, visible en el fondo de la página, que parecen tratar sobre asuntos políticos o administrativos.